关于2017年度（首届）临沂市社会科学突出贡献奖、社会科学学科新秀奖申报推荐的通知
各有关单位 ：
根据《临沂市社会科学优秀成果评选奖励意见》（临办发〔2016〕35号）规定，2017年度临沂市（首届）社会科学突出贡献奖和临沂市社会科学学科新秀奖评选工作，将与临沂市第二十三次社会科学优秀成果奖评选工作一起进行。现将有关事项通知如下：
一、指导思想
以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实“五大发展理念”，认真落实人才强市战略，建立规范的奖励体系，表彰有突出贡献的哲学社会科学工作者，促进优秀人才不断成长，为加快建设社科强市、开创大美新临沂建设新局面提供坚强保证。
二、评选奖项与数量
临沂市社会科学突出贡献奖（简称突贡奖）和临沂市社会科学学科新秀奖（简称新秀奖），是市政府颁发的社会科学人才奖，每年评选一次，各不超过2名（可空缺）。临沂市社会科学突出贡献奖，一次性奖励 15000 元；临沂市社会科学学科新秀奖，一次性奖励 8000 元。
三、参评人选与范围
临沂市社会科学突出贡献奖人选为临沂市内高校、党校、行政学院、职业院校、社会科学研究和管理机构、实际工作部门的专家学者。临沂市社会科学学科新秀奖人选为 39 周岁（含）以下的临沂市内高校、党校、行政学院、职业院校、社会科学研究和管理机构、实际工作部门的专家学者。
在职副市级（含）以上领导干部，除编制在高校、党校、行政学院、职业院校或者科研机构等单位的，不得申报临沂市社会科学突贡奖、新秀奖。
四、评选条件与标准
申报者必须坚持四项基本原则，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持正确的政治方向和学术导向，学术造诣深厚，研究成果有独到见解，遵纪守法，有良好的职业道德和社会公德。具体标准如下：
突贡奖：工作成绩突出，研究成果丰硕，在某一学科领域作出重要贡献，在市内外具有重要影响。同时，还必须具备以下条件：获得过 3 项（含）省部级以上社会科学成果奖励，其中至少有 1 项二等奖（含）以上省部级社会科学优秀成果，或者至少有 2 项临沂市社会科学优秀成果一等奖（第一作者）。
新秀奖：工作成绩突出，有较大发展潜力，正式出版、发表、完成 3 项以上重要科研成果，获得过至少 1 项省部级社会科学成果三等奖（第一作者），或者至少 1 项临沂市社会科学优秀成果一等奖（第一作者）。
五、申报办法与要求
由各县区社科联，各市级社科类社会组织，市直各部门单位和各高校、党校、行政学院、科研机构的相关处室，向市评奖办申报。每个申报单位限报突贡奖人选和新秀奖人选各2人。
（一）个人申报：参评人向所在单位申报，按要求准确填写《2017年度(首届)临沂市社会科学突出贡献奖申报表》或《2017年度(首届)临沂市社会科学学科新秀奖申报表》（以下简称《申报表》）。可通过市社科联网站“临沂社科在线”下载。
（二）组织推荐：根据个人申报情况，由各单位按照评选条件和标准组织初选，并将推荐人选在本单位公示，公示期7天。公示无异议后，填写推荐意见。推荐材料要反映真实情况，文字准确、简明，突出业绩贡献、成果创新和社会影响力。经单位领导审定加盖公章后，在规定时间由所在单位将推荐名单和有关材料报送市评奖办。
（三）需提交材料：
1.《申报表》一式5份，并附电子版。
2.代表性研究成果不超过5件（著作类与论文类原件均为1套。
3.研究成果和工作业绩的获奖证书原件（审核后退还）。

4.相关材料（复印件，一式3份，A4稿，A3纸双面打印，骑马钉），申报人需将《申报表》中填写的相关资料装订成册。统一格式为：（1）封面字样“2017年度（首届）临沂市社会科学突出贡献奖（学科新秀奖）申报材料、姓名、所在单位、职务、职称、年月日”；（2）目录；（3）按目录装订相关材料。著作类成果需复印封面、目录、版权页，1500字以内的重要观点介绍；论文类成果需复印期刊封面、目录、原文或800字以内的重要观点介绍；音像类成果需复印省级以上媒体播放单位相关版权、著作权证明，800字以内的主要内容简介；获奖证书复印件（同一项成果多次获得奖励的，按奖励级别最高的只计算一次）。
5.近期免冠2寸照片1张（背面注明姓名）。
6.身份证复印件1份（注明“临沂市社科评奖专用”）。
六、报送材料时间、地点
1.申报者个人向组织推荐单位申报时间为2017年5月20日前，组织推荐单位申报要于5月30日前报送市评奖办，逾期不再受理。申报材料统一发送到电子邮箱：lysklxhb@163.com。
2.报送材料地点：市文化中心A座1215室（市社科联学会部），联系人：李登春，联系电话：8727633。
附件： 1.2017年度（首届）临沂市社会科学突出贡献奖申报表
2.2017年度（首届）临沂市社会科学学科新秀奖申报表

临沂市社会科学优秀成果奖评选委员会办公室

2017年4月14日

