山东省教育厅

关于开展打非治违专项行动

做好学校安全工作的通知

鲁教安字〔2014〕4号

各市教育局，各高等学校：

为贯彻落实党中央、国务院关于安全生产“打非治违”工作的决策和省委、省政府有关要求，持续深入做好学校安全工作，根据教育部的统一部署，决定从2014年9月至12月在全省教育系统集中开展打非治违专项行动，现将有关事项通知如下：

一、总体要求

认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府以及教育部关于安全工作的部署要求，以维护学校安全稳定为核心，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，全面深入排查治理安全隐患，集中打击和整治一批当前各级各类学校安全工作中的非法违法、违规违章行为，增强广大师生的安全意识，提高学校安全保障能力，促进学校安全形势持续好转。

二、活动范围

各级教育行政部门，各级各类学校（含幼儿园）。

三、工作重点

（一）全面开展隐患排查

迅速开展以消防安全、校车安全为重点，覆盖校舍安全、食品安全、危险化学品安全、特种设备安全等内容的安全隐患排查和整治工作；及时纠正非法违规行为，对排查出的问题逐一登记，建档立案，督促整改，力争消除各种安全隐患。

（二）重点整治消防、校车安全

1.消防安全：参照《高等学校消防安全管理规定》（教育部、公安部令第28号），以学生宿舍、食堂、教学楼、实验室、图书馆、礼堂等人员密集场所为重点，着重检查消防安全工作档案建立健全情况、消防设施和器材配置完好有效情况、灭火和应急疏散预案的制定和组织消防演练情况、消防安全宣传教育培训情况、消防安全制度及责任制落实情况等。

2.校车安全：积极配合当地公安交管和交通运输部门，对照《校车安全条例》（国务院令第617号）规定，着重检查校车使用许可管理制度、校车驾驶人资格管理制度、安全行车教育培训考核制度、校车日常检修制度、接送学生交接制度的落实情况以及学生上下学交通安全教育情况等。

（三）健全安全工作责任制

建立完善保障学校安全的工作机制和管理措施。严格落实学校安全工作责任制，使每项安全工作落实到人、责任到人。建立完善学校安全检查长效机制，确保学校安全检查工作长期化、常态化。

四、实施步骤

（一）自查自纠（9月）。各地、各学校要全面开展自查自纠工作，认真检查事故易发的重点场所、要害部位、关键环节，对排查出的隐患、问题要列出清单，建立台账，落实整改措施、责任，及时纠正非法违规行为，消除安全隐患。

（二）重点抽查（10月）。在自查自纠的基础上，省教育厅将组织进行督导检查，重点抽查非法违法、违规违章行为严重的地方和学校，以及复查专项行动中应整改的单位；对重大隐患挂牌督办、跟踪督查、一盯到底，确保专项行动落到实处。

（三）巩固深化（11—12月）。各地、各学校对开展专项行动进行全面总结，进一步完善相关制度措施，推动建立常态化打非治违工作机制。

五、工作要求

（一）提高思想认识。本次专项行动由教育部统一部署，各地、各学校要充分认识开展打非治违专项行动对保持学校安全稳定、推动教育事业持续健康发展的重要性，把专项行动作为各地、各学校安全工作的重点内容，认真部署、全面落实，不走过场，保证扎扎实实完成任务。

（二）加强组织领导。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，各地、各学校要加强组织领导，结合自身实际情况，成立打非治违专项行动领导小组，制定切实可行的实施方案，明确工作重点，落实责任分工。主要领导要亲自研究部署，协调解决重大问题。分管领导切实承担职责，督促检查，狠抓落实。各职能部门和相关单位要各负其责、各尽其职，齐抓共管，共同把工作做好。

（三）做好宣传引导。要在广大师生员工中开展打非治违专项行动教育、安全知识教育，引导师生充分认识打非治违专项行动的必要性，增强安全意识。同时对打非治违专项行动进行广泛的宣传报道，引导广大师生员工积极支持、参与打非治违工作。要对学校在安全方面存在的严重违法违规行为和典型案例进行公开曝光，通报批评。

（四）坚持统筹兼顾。各地、各学校要按照各地政府联合执法的要求和部署，配合公安、交管、安监、卫生、工商等部门开展联合执法行动。把专项行动与加强基础设施建设结合起来，把专项行动与安全大检查“回头看”结合起来，切实提高安全保障能力，建立完善安全工作长效机制。

各市教育局、各高等学校于2014年11月28日前将贯彻落实打非治违工作情况总结（包括电子版）报送省教育厅安保处，电话：0531-51771926（传真），电子邮箱：abc86903643@126.com。
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